
PARTICIPAREA ROMĂNIEI LA PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 
ŞI CARACTERUL EI DREPT. MARILE BATALII DE LA MĂRĂŞTI, 

MARAŞEŞTI ŞI OITUZ ŞI IMPORTANŢA LOR 

ION AGRIGOROAIEI 

Izbucnirea primului război mondial şi, apoi, intrarea României în acţiune 

<iu marcat trecerea luptei pentru realizarea dezideratului naţional într-o fază 

hotăritoare. Prin consecinţele sale multiple, primul război mondial a grăbit la 
rna:xnnum un proces istoric necesar, ce se manifestase din ce în ce mai evident 
în pPrioada anterioară : criza imperiilor multinaţionale, reacţionare, din Europa 
~i A~ia. 

Marile puteri capitaliste au declanşat, în iulie 1914, prima mare conflagraţie 
a secolului nostru, urmărind în mod deosebit întărirea dominaţiei lor şi împăr

ţirc:a sferelor de influenţă 1. Caracterul general imperialist al războiului nu im
plică acelaşi caracter pentru toate statele şi popoarele participante. Românii, Ct 

şi altC' popoare, nu au fost preocupaţi decît de apărarea dreptului lor la exis
tcn1,ă şi la dezvoltare liberă. 

· Opinia publică românească, clasele sociale şi partidele politice doreau cu 
.c>ndoare realizarea idealului naţional. Deosebirile se manifestau în ce priveşte 

modalităţile concrete de înfăptuire a lui şi succesiunea etapelor. O parte însem
nată a cercurilor politice ş1 a opiniei publice aveau în vedere intrarea în război 

- lei momentul potrivit - alături de Antantă, pentru eliberarea Transilvaniei şi 

Bucovinei; pentru acestea, posibilitatea înfrîngerii Austro-Ungariei apărea atunci 
mult mai evidentă decît a Rusiei, <iliata Franţei şi a Angliei. 

In condiţii precizate de istoriografia noastră 2, cercurile conducătoare, in 
majoritate zdrobitoare, au hotărît neutralitatea României, atitudine izvorită dm 
grija şi răspunderea pentru destinele neamului. Din punct de vedere diplomatic, 
România a invocat, pe drept cuvînt, faptul că nu poate fi vorba de casus foederis, 
prevăzut prm tratatul din 1883 .. reînnoit ultima dată în 1913, deoarece Austro
UngaTia a atacat şi nu a consultat în prealabil guvernul român. Neutralitatea Ro
mâniei a constituit un pas însemnat în desprinderea sa de Tripla Alianţă 3. 

I Pentru obiectivele urmărite de manle puteri, vezi Pierre Renouvin, La 
crise europeenne et la premiere guerre mondiale, Presses Universitaires ::Ie 
FrancE', Paris, 1962, p. 414 şi urm. ; Mircea N. Popa, Primul război mondial 
1914-1918, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 390 şi urm. 

2 Vezi, pe ·larg, Victor Atanasiu, Anastasie Iordache, Mircea Iosa, Ion M. 
OprPa, Paul Oprescu, România în primul război mondial, Editura militară, Bucu
n~-:;ti, 1979 (în continuare, România în primul război mondial...), p. 33 şi urm. 

3 Şerban Rădulescu-Zoncr, România şi Tripla Alianţă la începutul secoluiui 
al XX-Zea 1900-1914, Editura Litera, Bucureşti, 1977, p. 176-177; Gheorghe Ni
colae Căzan, Şerban Rădulescu-Zoner, Români.a şi Tripla Alianţă 1878-1914, Edi
tura 5tiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 418-419 ; vezi şi Ema Nesto
vici, România şi Puterile Centrale în anii 1914-1916, Editura politică, Bucureşti, 
l!J7D, p. 99 şi urm. 
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Guvernul român a urmărit cu atenţie desfăşurarea evenimentelor şi a ma
nifestat o anumită bunăvoinţă faţă de Antantă~ ; totodată, el a adoptat o poziţie 

activă, urmărind cu asiduitate obţinerea garanţiilor sigure pentru respedare<· 
independenţei şi suveranităţii statului, situat între două mari imperii ce făceau 
parte din tabere adverse, şi pentru eliberarea provinciilor româneşti aflate sub 
dominaţia Imperiului austro-ungar. Guvernele marilor puteri au urmărit reali-
7.area intereselor proprii, 2u exercitat presiuni mergînd pînă la ameninţări şi au 
manevrat cu promisiuni pe care nu aveau de gind să le îndeplinească deloc sau 
în întregime. Se desfăşura înlre cele două grupări beligerante ~O luptă fără dem
nitate şi fără scrupule" pentru atragerea micilor state 5. De multe ori, raporturile 
dintre Antantă sau Puterile Centrale şi România nu s-au manifestat numai ca 
raporturi intre grupările respective, cu interesele lor generale şi comune, ci ca 
raporturi care au îmbrăcat. deschis sau voalat, direct sau indirect, forma unor 
1·elaţii bilaterale, la nivel de state, ieşind la iveala ~numite interese speciale. ca 
unnare a neînţelegerilor dintre marile puteri. chiar din aceeaşi tabără. Această 

situaţie a generat, df' asemenea, numeroase greutăţi pentru cercurile conducătoare 
româneşti in pregătirea rnome!1tului intrării în război. 

Incheierea acordurilor cu Italia şi în special a convenţiei cu Rusia au în
semnat paşi importanţi în direcţia desprinderii de Puterile Centrale şi aprop1e1 ii 
de Antantă. După cum se ştie, la începutul războiului Italia s-a declarat neutră, 
pentru ca în mai 1915 să declare război Austro-Ungariei. România şi Italia au 
încheiat acordurile secrete din 10/2J septembrie 1914 şi din 2-l ianuarie/6 februarie 
1915, prin care se prevedeau consultări permanente cu scopul adoptării unei ati
tudini comune la momentul potrivit. 

După consultări şi tratative, la 18 septembrie/I octombne 1914, s-a semnat 
convenţia sec.retă ruso-română, sub forma unui schimb de nc;>te între Sazonov. 
ministrul de externe al Rusiei şi C. Diamandy, reprezentantul nostru la Petro
g1 ad 6. Deşi unele probleme rămîneau în continuare în suspensie, convenţia ruso
română prezenta o importanţă_,, deosebită deoarece era recunoscut, pentru prima 
oară, printr-un act diplomatic semnat de o mare putere. dreptul României asuprd 
teritonilor sale din cadrul Austro-Ungariei. Pînă la intrarea în acţiune împotriva 
Austro-Ungariei, România se angaja să păstreze faţă de Rusia 0 neutrolitate 
amicală. 

Această recunoaştere nu era, însă, mc1 sigură şi nici suficientă. Guvernul 
condus de/ I. C. Brătianu urmărea să încheie un tratat semnat de toate puterile 
Antantei, în care să fie consemnate mai precis drepturile României. p·recnm şi 

o serie de garanţii politico-militare. Referindu-se la poziţia României în momentul 
înscăunării lui Ferdinand (la scurt timp după semnarea convenţiei ruso-românP.), 
Selon-\Vatson scria: „Pentru moment, erau prea mulţi factori de incertitudine~ 
promisiunile Rusiei trebuiau mai clar definite, Anglia era suspectă de simpatie 
pentru Ungaria, nu te puteai încrede în neutralitatea Bulgariei,_ dacă România se 

4 Con~tantin Nuţu, România în anii nr~utralităţii (1914-1916), Editura sti
inţifică, Bucureşti, 1972, p. 121-122; Vasile Vesa, România şi Franţa la începutul 
secolului al XX-Zea (1900-1916), Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1975, p. 83-84-_ 

5 R.. W. Seton-\Vatson, Histoire des Roumain.~ de l'epoque romaine a l'acf1.e
vement de l'unite, Presses Universitaires de France, Paris, 1937, p. 534. 

6 Interesele şi drepturile României în texte de drept internaţional public, 
cu un studiu introductiv de N. Daşcovici, Iaşi, 1936, p. 8. 
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asocia Antantei. Şi, pe deasupra, îndoiala plana încă asupra rolului Italiei, cu 
carl' guvernul român se angajase la 23 septembrie să acţioneze în comun" 7. In 
ra-portul său din 13/26 septembrie 1914, ministrul nostru la Londra, N. Mişu, îi 
comunica lui Em. Porumbaru, ministrul de externe al României, impresia că oa
ml-nii poiitici englezi sînt chiar de părerea menţinerii Austriei, „ca un factor, 
împreună cu Germania, în contra slavismului" e. 

Pe lingă complicaţiile militare (prelungirea războiului atrăgea după sine 
cre~terea presiunilor asupra neutrilor pentru a intra în acţiune sau, după caz, 
pentru a adopta o neutralitate binevoitoare, favorabilă), s-au ivit greutăţi în
~enmatEC ca urmare a unor înţelegeri dintre marile puteri. Astfel, în martie 1915, 
An!:lia şi Franţa a:µ acceptat cererea Rusiei de a anexa, la sfirş1tul războiului, 

C(!)nstantinopolul şi Strimtorile, în schimbul recunoaşterii ~drepturilor" aliaţilor 

occidentali în Orientul Apropiat şi Mijlociu 9. Cele trei puteri, au pus - din 
motive lesne de înţeles - un mare accent pe păstrarea secretului asupra acestu! 
<J{:Ord devenit cunoscut, oficial, abia în decembrie 1916. Dar, aşa cum s-a pre
conizat în ultima vreme 10, guvernul român a cunoscut imediat, dacă nu ronţi
nutul exact, principalele prevederi ale acordului, fapt care l-a determinat să fie 
ş1 mai circumspect în adoptarea hotărîrii supreme. 

In primăvara lui 1915, în condiţiile intrării Italiei în război, ca şi în peri
oada următoare, Puterile Centrale au făcut asupra României noi presiuni. atin
gindu-se mai multe momente de tensiune ce vor duce la deteriorarea' relaţiilo:
n'spective. Presa germană ameninţa că dacă România nu va sprijini Puterile 
Cc·ntrale acestea nu vor avea nici un interes la existenţa, în continuare, a Româ
niei 11. La 26 mai 1915, reprezentantul Austro-Unariei la Bucureşti, Czer
nin, î1 comunica ministrului său de externe, Burian, că a urmărit să obţină de 
la regele Ferdinand asigurarea că România nu va urma exemplul Italiei. Acesta 
i-a repetat de mai multe ori : „Voi încerca totul pentru a rărnîne neutri, dar con
ducătorii nu pot face întotdeauna ce vor" 12. In fond, regele nu-şi lua nici un an
gajament, el însvşi fiind împotriva cooperării cu Puterile Centrale. Primul mi-

7 Italia a purtat triltative cu Antanta ş1 a încheiat trntatul din 26 aprilie 
1915, informind guvernul român numai după consumarea faptului. Guve:rnul român 
a reproşat, pe drept cuvînt, celui italian că s-a angajat fără a lăsa timp Româ
n ici să-şi fi soluţionat problemele sale; el se găsea în situaţia de a fi obligat să 
negocieze singur cu Antanta şi nu de pe o poziţie comună, 1talo-română, aşa 
cum sperase. (Eliza Campus, L'activite diplomatique de la Roumanie entre les 
annees 1914 et 1918, în „Revue Roumains d'Histoire", nr. 6, 1968, p. 1113; vezi şi 
'>chimbul de telegrame româno-italian din această perioadă, în Arhivele Statului 
Bucureşti, Fond Casa Regală, dosar 61/1914, f. 1-7). In ceea ce privef1te Bul
garia, după cum se ştie, ea a intrat în război alături de Puterile Centrale, în 
septembrie 1915. 

8 Arhiva Ministerului Afacerilor Externe (în continuare, M.A.E.), Fond 71, 
E 2, partea a ll-a, Londra, voi. 11, f. 102. 

~ Ilie Seftiuc, Iulian Cârţână, România şi problema strîmtorilor, Editura 
!'iiimţifică, Bucureşti, 1974, p. 54. 

JO Ramânia în relaţiile internaţionale 1699-1939, Editura Junimea, Iaşi, 1980, 
p, J84-386. 

11 Arhiva M.A.E., Fond 71, E 2, partea a II-a, Roma, voi. 20, f. 166. 
12 Vezi, pe larg : Curente de opinie în legătură cu atitudinea României faţă 

de conflict şi Poziţia mtşcării muncitoreşti şt socialiste dtn România faţă de ră;:;bai, 
în România în primul război mondial ... , p. 77-114 ; Ion Bulei, Arcui aşteptării 
1914-1915-1916, Editura Eminescu, Bucureşti, 1981, passim. 
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nistru, Ion I. C. Brătianu, s-a situat pe vechea poziţie, motivată prin atitudin2a 
opiniei publice nefavorabilă Puterilor Centrale şi prin posibilitatea unui atac din
µartea Bulgariei. 

Intrarea Bulgariei în război a avut consecinţe directe asupra. situaţie; po
litice din unele state şi, evident, asupra desfăşurării operaţiilor militare. Pentru 
Antantă, situaţia din Bulgaria se complica şi prin refuzul regelui Greciei de a 
semna declaraţia de război împotriva Germaniei. Contradicţiile anglo-franceze în 
chestiunea frontului din Salonic, încetineala trimiterii trupelor engleze, şi aşa 

mult reduse, au dus la eşuarea operaţiei, la ocuparea Serbiei şi la posibilitatea 
unui atac al Bulgariei asupra României. Intrebat de reprezentanţii Antantei asupra 
atitudinii pe care o va adopta România, ·Brătianu a declarat, aşa cum făcuse şi 

mai înainte, că interesele noastre nu sînt la sudul Dunării şi că armata română 
va merge numai la nord de Carpaţi. In repetate rînduri, Brătianu a respins „su
ge5tiaK de a intra în acţiune prmtr-un atac împotriva Bulgariei. 

Puterile Centrale au încercat pe diferite căi să provoace căderea guvernului 
liberai, să-l înlocuiască printr-un cabinet filo-german. Aceste tentative au eşuat. 

In cadrul cercurilor politice româneşti s-au angajat, în 1914-1910, dezbateri 
aprmse în legătură cu poziţia ce trebuia adoptată de România faţă de conflictul 
care lua o amploare tot mai mare 12. Majoritatea opiniei publice se pronunţa toi 
mai hotărit pentru aderarea României la Antantă, unii factori cerind intrarea 
;me::liată în acţiune pentru eliberarea Transilvaniei. Chiar dacă erau în minori
:ate, part:zanii orientării filogermane au organizat acţiuni insistente pentru ca 
R',mania să adopte o atitudine favorabilă Puterilor Centrale. 

Gun::Tiul condus de Ion I. C. Brătianu a trebuit să ţină seama de o serie 
întreagă de factori mai puţin cunoscuţi de alte cercuri politice, să manifeste multă 
prudenţă şi abilitate diplomatică în acţiunea de angajare a României alături de 
Antantă, pentru realizarea idealului naţional 13. 

In 1916, în condiţiile declanşării şi prelungirii bătăliei de la Verdun şi ale 
alVir complicaţii militare, presiunile Antantei au devenit foarte puternice H. Din 
rdatarea lui Maurice Paleologuc (O iulie 1916), ministrul Franţei la Pdrograd, 
aflăm că Parisul îi dădea instrucţiuni reprezentantului său de la Bucureşti în 
·.·ederea intrării neîntirziate a României în război. „Intervenţia României, pentru. 
a avea o valoare, trebuie să fie imediată. Atacarea vigu.roasă a armatelor austriece 
decimate şi în retragere este o sarcină relativ uşoară pentru. români şi e:rtre1•1 
ck utilă aliaţilor [„.]. România ar intra în coaliţie în momentul psihologic şi ar 
a.sif'}ura legitim, în ochii tuturor, satisfacerea largă a aspiraţiilor sale naţionale„. 

Ora de faţă este solemnă. Puterile occidentale n-au. încetat să acorde credit d-lui 
Bratianu. şi poporu.lui român. Dacă România nu va profita de ocazia de faţă,. ea 
71U va mai regăsi posibilitatea de a deveni un mare popor prin reunirea tuturor 
fiilor sai" 15. 

Exagerîndu-se mult slăbiciunea Puterilor Centrale, se urmărea atragerea 
României şi atingerea unor obiective militare proprii. Orice aminare a intrăni 

României în război - considerau diplomaţii Antantei - punea sub semnul între. 
băni însăşi realizarea dezideratului naţional. Prin intrarea în acţiune a armatei 

l3 România în primul război mondial..., p. 06. 
14 Vezi şi Ion Bulei, 1916. Zile de vară, Editura Eminescu, Bucuresti,- 1978. 
; 5 Maurice Paleologue, La Ru.ssie des tsars pendant la grande guerre·, voi. II, 

Paris, s.a., p. 312-313. 
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ro:siâne, se acoperea flancul sting al armatei lUi Brusilov, rămas descoper;L Se 
uşura, apoi, întreg frontul de luptă prin îndreptarea unor trupe spre noul beli
gerant. Franţa era strimtorată deoarece ofensiva de la Verdun nu slăbea deloc: 
ea pierduse pe acest front peste 300 OOO oameni. Presiuniic luau acwn caracterul 
unUi ultimatum. „Eram deci chemaţi - scrie C. Kiriţescu în memoriile 5:i.le -
să restabilim o situaţie ameninţătoare. Şi pentru a ne hotărî., eram puşi la perete
cu ameninţarea: acum sau niciodată". Paraiel cu aceste presiw1i deosebit de 
puternice, Franţa, direct interesată in intrarea României în război, a acţionat în 
sem;ul acceptării, în primul rind de Rusia şi apoi de către Anglia şi Italia. a 
propunerilor româneşti. 

La 4/17 august 1916, s-au semnat la Bucureşti tratatul de alianţă cu Rusia, 
Franţa, Anglia, şi Italia 16 şi convenţia militară 17_ Cele patru state garantau 
integritatea teritorială a României, iar România se obliga să declare răzb<J! 

Austro-Ungariei şi să înceteze orice legătură cu duşmanii aliaţilor. Erau recu
noscute României teritoriile din Austro-Ungaria locUite in ·majoritate de români, 
delimitate într-un articol special. Această recunoaştere simultană şi colecth'ă a 
unor drepturi legitime era deosebit de importantă. Tratatul reprezenta unul din 
cele mai mari succese ale diplomaţiei româneşti de pînă atunci. El nu oferea 
certitudinea împlinirii dezideratului naţional, dar il făcea posibil. fireşte prin 
imense sacrificii materiale şi umane ale întregulUi popor român. Era . una din 
etapele necesare pe calea afirmării şi realizării dreptului sacru Ş! legitim al 
naţi\l.Ilii române 18• 

La H/27 august 1916, România declară răzoi .Austro-LnarieL _Războiu!. 

ia oare ia parte mai toată Europa - se arăta în Declaraţia de război - pune în 
discuţie cele mai grave probleme privitoare la dezrnltarea naţi'Jnală şi chi3.I" la 
existenţa statelor. România [ ... ] se vede nevoită de a intra în luptă alături de aceia 
care pot să-i asigure înfăptuirea unităţii sale naţionale~. ln Co~iliul de Cor-oan2 

de la Cotroceni, din aceeaşi zi, Ion L C. Brătianu explica poziţia gu>emulu: ':i 
cauzele intrării în acţiune : „lntr-o dltoare ca aceea a actualulur război, i!1 !:G:"e 
toată lumea se preface, o ţară ca a noastră, o ţară cu aspiraţiuni naţionale, nu 
poate să rămînă pînă la capăt neutră, fără să-şi compromită tot >iltoru.L Pr'.i.n 

llrID.are, avind drept ideal unitatea naţională, sîntem datori să urmărim re.aJ..i..za.rea 
lui [ ... ]. De aceea, chiar de ar fi să fim bătuţi, prin faptul că patru din cele mai 
mari puteri ale lumii au recunoscut temeinicia revendicărilor noastre naţionale 
~i au con..c:finţit printr-un act solemn hotarele etnice ale românilor de peste 

Carpaţi, cauza românismulUi va face un pas înainte mai mare şi ma! în.semnat 
dec:it oricînd [--l- Şi dacă nu azi, miine vom culege roadele acestor jertfe şi acestor 
afirmări de drepturi~. 

Trupele române s-au angajat în ofensivă împotriva Austro-Ungariei, au pus 
stăpinire pe trecători şi au eliberat în scurt timp zone din sud şi sud-.?Stul 
Transilvaniei, fiind întimpinate cu deosebit entuziasm de populaţie. Ex"J)rimind 
sentimentele acesteia, „Gazeta Transilvaniei" scria : „Stăm încă uluiţi, nu găsim 
cuvinte să dăm glas bucuriei înăbuşite de suferinţele seculare... Fraţii libe:-atori 

16 Interesele şi drepturile României ... , p. 9-11. 
17 Ibidem, p. 12-15. 
18 România în primul război mondial..., p. 128. 
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au sosit ... Bine aţi venit şi să mergeţi cu bine tot înainte !" 19• Ostaşii romani aa 
dat dovadă nu numai de vitejie şi eroism, ci şi de multă omenie. Semnificativ este 
modul în care comandamentul Armatei 2 române s-a adresat populaţiei : „Armata 
românească, păşind pe pămîntul sfînt, pe care răsună de veacuri graiul neamului 
nostru obijduit, nu a venit cu gînd de duşmănie împotriva oamenilor de 0rice 
lege şi neam, rămaşi pe la vetrele lor, ci dimpotrivă, însufleţită de cele mai 
frăţeşti sentimente pentru tot norodul paşnic" 20. La rîndu-i, populaţia din zona 
eliberată a acordat sprijin militarilor români, prin aprovizionarea cu alimente, 
prin efectuarea transporturilor de muniţii, prin executarea unor lucrări genis
tice etc. Mulţi cetăţeni, punîndu-şi viaţa în primejdie, au călăuzit trupele române 
pe drumuri ascunse pentru a pătrunde în spatele inamicului sau au luptat cu 
arma în mină în rîndul unităţilor române 21. 

La sfîrşitul lui august, ca urmare a situaţiei create pe frontul din sud prin 
pierderea Turtucaiei, ofensiva din Transilvania a fost oprită şi, în scurt timp, 
s-a ordonat trupelor respective să treacă pe poziţii de apărare .. Operaţia de la 
Flămînda şi luptele din Dobrogea s-au încheiat defavorabil, cu pierderi umane şi 

teritoriale. 
Intrarea României în război a însemnat un ajutor deosebit acordat. Antantei, 

slăhind presiunea germano-austro-ungară pe celelalte fronturi şi, în special, pe cel 
din vest. Puterile Centrale au acordat o atenţie specială frontului român, apreciind 
că aici se poate obţine un important succes militar, material (petrolul şi produsele 
agroalimentare) şi moral. Au fost transferate importante divizii germane, menite 
să întărească frontul austro-ungar din Transilvania. 

Inamicul a realizat aici o superioritate importantă, numerică şi tehnică ; 
forţele române s-au angajat în lupte de rezistenţă eroică, dar au fost nevoite să 

se retragă, provocînd mari pierderi duşmanului. Bătălia de la Sibiu, luptele dintre 
Sibiu şi Braşov, 

0
din defileul Prahovei şi Valea Oltului, bătălia din zona Bran

Cimpulung, luptele de la Oituz, cele de la Jiu, bătălia· de la Argeş-Neajlov, luptele 
purtate după trecerea Dunării de către inamic, precum şi cele din perioada retra
gerii pe aliniamentul Carpaţii Răsăriteni-Siret-Dunăre au scos în evidenţă vitejia 
şi eroismul ostaşilor români, care au apărat pas cu pas, cu mari eforturi şi sacri
ficii, -pămîntul patriei şi au oprit înaintarea Puterilor Centrale la „porţile de .sud" 
ale Moldovei. 22 

Planul de zdrobire ·a României în campania din 1916 nu a reuşit. „Noi am 
bătut armata română, dar n-am putut s-o nimicim", nota Ludendorff în aminti
rile sale. Armatele Puterilor Centrale au suferit pierderi însemnate şi au fost 
nevoitt să acopere, în continuare o zonă relativ întinsă. ~Noi - recun0aşte acela')i 
general german - a trebuit să lăsăm în Dobrogea şi Valahia forţe pe care înainte 
de intrarea României în război le-am folosit pe frontul oriental, pe frontul 
occidental sau în Macedonia. Cu toată victoria noastră asupra armatei române, noi 
eram mai slabi ca înainte în ceea ce priveşte desfăşurarea generală a războiului" 23. 

rn Cf. Ion Cupşca, Armata romana în campaniile din anii 1916, 1917, Edi-
tura militară, Bucureşti, 1967, p. 52. 

2o Ibidem, p. 53. 
2l Ibidem, p. 62. 
22 Vezi, pe larg, Const. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea 

României 1916-1919, voi. I, Bucureşti, 1922. p. 158 şi urm. 
23 E. Ludendorff, Souvenirs ele guerre, voi. I, Paris, 1934, p. 331. 
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ln ce priveşte campania din 1916, nu por fi ignorate unele cauze interne ale 
eşecului (dotarea tehnică necorespunzătoare, anumite greşeli de comandament, 
pregătirea sumară a rezerviştilor ş.a.). Dar, insuccesele armatei române se d<1to
resc, în primul rind, atitudinii marilor puteri al~ Antan\ei, care au lăsat România, 
practic, singură în faţa unui inamic ce devenea tot mai puternic, atit din punct 
de vedere numeric, cit şi al tehnicii de luptă .. Ele nu şi-au îndeplinit obligaţiile 
asumate decit în mică măsură şi cu întirziere, dind astfel posibilitatea Puterilor 
Centrale să realizeze pe frontul român o covîrşitoare superioritate 24• Mai mult, 
după infrîngerea din 1916, România a fost chiar învinuită de .,uşurinţa" cu care 
a intrat în război, cind de fapt Aliaţii au dovedit o uşurinţă şi un egoism condam
nabil. Materialul de război englez şi francez promis sosea prin Rusia cu mare 
întîrziere şi adesea descompletat în timpul tranzitului, ofensivele pe fronturile din 
Salonic şi Galiţia au fost amînate, trupele promi5e de Rusia au intervenit cu un 
efectiv mult redus, cu intîrziere şi fără em~rgie. Trupele ruseşti au început să 

pătrundă masiv numai după ce inamicul intrase în Bucureşti şi începea să se 
apropie de Moldova. Dealtfel, comandamentul ţarist nici nu intenţionase să ajute 
mai înainte armata română, apreciind că „România se apără pe Siret", după cum 
<;e exprimase generalul Alexeev, şeful Marelui Cartier General rus 25. 

Puterile Centrale au instaurat pe teritoriul ocupat un regim de jefui;·p a 
bogăţiilor' solului şi subsolului, de asuprire a populaţiei româneşti. R~zistenţa 

împotriva regimului de ocupaţie a cuprins categorii largi, muncitori, ţărani, mese
riaşi. C'levi şi studenţi, profesori etc., care au utilizat o varietate de forme de 
acţiune : lupta de partizani, sabotarea producţiei şi aprovizionării ocupanţilor, 

refuzul de a îndeplini muncile ordonate, transmiterea de inform<ft;ii, redactarea de 
broşuri, . manifeste etc. Această rezistenţă a provocat pierderi însemnate duşma
nului 26• 

Concomitent cu această luptă, s-au intensificat şi acţiunile pentru eliberare 
şi unitate ale românilor din provinciile aflate sub dominaţia Imperiului austro
ungar, mai ales că, imediat după intrarea României în război, asuprirea naţională 
a atins forme deosebit de accentuate. Astfel, pe lingă internările in l'lgăre: de 
concentrare a peste 10 OOO români, au fost arestaţi şi executaţi, chiar fără jude
cată, mii de români. Au fost închise peste 1 600 de şcoli româneşti. Ca urmai.,.. 
a acestei situaţii, 20 OOO de români din Transilvania au trecut, în anii războiului. 
în vechea Românie 21. 

24 I. Cupşa, op. cit., p. 178. 
25 Ibidem, p. 92; R. \V. Seton-\Vatson, op. cit., p. 551. !nfăţişînd cititorului 

francez cauzele înfrîngerii armatei române, un compatriot de-al nostru insista, pe 
drept cuvint, asupra a două explicaţii : insuficienţa muniţiilor şi a ajutornlui în 
trupe, precum şi inactivitatea de pe cele două fronturi. „Or, în duda excelentei 
promisiuni din partea aliaţilor noştri acest dublu ajutor (în întregime indispen
sabil reuşitei intervenţiei române) nu a avut Io~ într-o manieră satisfăcătoare. 
Muniţiile n-au sosit iar soldaţii promişi ca şi ofensivele lui Sarrail şi Brusilov au 
fost lovite de o paralizie quasi generală" (C. Mavrodin, România şi rasa latină, 
in ~L'Union Latine", 14 ianuarie 1917; vezi şi Arhiva M.A.E., Fond 71, E 2, partea 
a II-a, vol. 12, f. 356). 

26 Augustin Deac, Ion Toacă, Lupta poporului român împotriva cotropito
rilor 1916-1918, Editura militară, Bucureşti, H.178, p. 51 şi urm. ; Emil Răcilă, 
Contribuţii privind lupta românilor pentru apărarea patriei în primul războ; 
mondinl 1916-1918, Editura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1981, passim 

27 A. Deac, I. Toacă, op. cit., p. 198. 
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Redus considerabil, statul român a continuat să existe, pregătindu-se pentru 
o nouă rezistenţă. In faţa înaintării armatelor duşmane, s-a produs refugierea 
autorităţilor centrale, a unei părţi a populaţiei etc., către Moldova. „Viaţa Moldovei 
în ace!iti doi ani (1916-1918, n.ns., I.A.) - scrie Const. Krriţescu - este o bucată 
din istoria României independente. Acolo s-a concentrat toată vlaga ţării, acolo 
e mintea care plănuieşte şi braţul care loveşte". In aceste împrejurări grave 
ppntru destinul neamului. oraşul Iaşi a devenit nu numai capitală a României, a 
unei Românii redusă la aproximativ o treime din fostul său teritoriu, ci şi centrul 
refacerii şi,- aşa cum s-a spus, „al rezistenţei pînă la capăt" 28. 

Moldova a fost confruntată cu mari greutăţi, resimţindu-se puternic lipsa 
alimentelor şi a combustibilului, în condiţiile unei ierni aspre. Aglomeraţia, gerul, 
lipsa medicamentelor au dus la izbucnirea molimelor, a tifosului exantematic în 
primul rînd, care au făcut în scurt timp zeci de mii de victime. Poporul român 
a făcut şi de data aceasta dovada unei rezistenţe şi mobilizări exemplare, muncind 
cu abnegaţie pentru asigurarea unui minimum de exi5tenţă şi pentru refacerea, 
înzestrarea armatei. Cu excepţia unor elemente de speculanţi şi profitori; la acest 
imens efort au contribuit, chiar dacă nu în aceeaşi măsură, toate categoriile 
societăţii româneşti. Referindu-se la aceasta, Mihail Sadoveanu scria în ziarul 
,.România" : „Am luat arma pentru drepturile neamului nostru obijduit şi sfîrtecat 
sub stăpîniri străine [ ... ]. Va interesa pe istoric fapte de ordin social : cum s-a 
organizat un popor, cită abnegaţie şi cită cinste a pus şi mai ales cum a ştiut să 

se apere şi să se reculeagă în marile dezastre [ ... ]. Energiile latente ale naţiunii 

s-au de>iteptat şi s-au încordat. Tot poporul s-a strîns într-un bloc sub izbitura de 
val a nefericrrii".29. 

Marile încercări prin care a trecut poporul român nu l-au descurajat, nu 
i-au zdruncinat încrederea că idealul său naţional se va realiza. De la tribuna 
parlamentului, în presa ce apărea la Iaşi, în diferite întruniri şi spectacole etc., 
reprezentanţi ai vretii politice şi personalităţi de frunte ale spiritualităţii 

româneşti au combătut pesimismul şi defetismul, au îmbărbătat opinia publică, 
mcnţinîndu-i trează încrederea în izbîndă 30. 

S-a procedat la reorganizarea armatei române, la refacerea efectivelor, 
completarea armamentului şi echipamentului cu cel primit din Anglia şi Franţa, 

la o instruire corespunzătoare 31• La aceasta a contribuit şi Misiunea franceză 

condusă de generalul Berthelot. 

La 7-8 iunie 1917, la Iaşi, s-a făcut o entuziastă primire voluntarilor transil
văneni şi bucovineni ce veneau din Rusia pentru a se integra în armata română 
-~i să lupte astfel împotriva Puterilor Centrale. In telegrama adresată voluntarilor 
de către oficialităţile din Iaşi, se arăta între altele : „Uniţi sforţările voastre cu 
ale fraţilor din Ţara Românească, călăuziţi de steagul nostru naţional peste munţi 

20 Aspecte ale luptei pentru unitate naţională, 1600-1859-1918, Editura 
Junimea, Iaşi, 1983, Jil. 219 şi urm. 

2!l „România", 2 februarie 1917. Ziarul a apărut la Iaşi, în perioada februarie 
1917 - martie 1918, şi a constituit, în deplină concordanţă cu subtitlul său, un 
adevărat „organ al apărării naţion,ale". Director al gazetei a fost Mihail Sado
veanu. iar .prim redactor, Octavian Goga. 

3D Vezi, pe larg, Aspecte ale luptei pentru unitate naţională ... , p. 226-230 ; 
p. 2-10 si urm. 

3i România în primul război mondial..., p. 269 şi urm. 
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unde milioane de fraţi aşeaptă dez1ănţuirea şi libertatea de un jug asupritor şi 

nedemn ; biruinţa va fi a voastră şi cu biruinţa libertatea şi fericirea, şi atunci 
vom fi un singur popor strîns unit de fraţii nedespărţiţi întotdeauna":tl 

După ce în martie 1917, regele promisese soldaţilor pămînt şi o mai largă 

participare la viaţa politică, în mai s-a trecut la dezbaterea în parlament a modi
ficării Constituţiei ; înscrierea în Constituţie, în iunie 1917, a reformelor agrară 

~i ·electorală a răspuns unor cerinţe obiective de dezvoltare a societăţii româneşti 

şi, în acelaşi timp, a dat un imbold luptei împotriva cotropitorilor :l:l, ce se pregă
teau pentru o nouă şi hotărîtoare ofensivă. 

Importanţa victoriilor obţinute de armata română în vara anului 1917 iese 
şi mai pregnant în evidenţă dacă avem în vedere planurile unora dintre marile 
puteri de împărţire a României, ca preţ al în·cheierii păcii separate. La sfîrşitul 

anului 1916 şi în anul următor, în condiţiile prelungirii războiului, ale unor ÎJre
siuni manifestate în inter10r etc., tatonările în vederea discutării unor oferte de 
pace cu caracter anexionist 34 au căpătat o frecvenţă mai mare şi forme mai con
crete. In cadrul discuţiilor secrete angajate şi al unor !documente întocmite, s-au 
făcut propuneri concrete, nu numai din partea inamicilor dar şi a unor aliaţi, 

de împărţire a României saµ de reducere a ei, la nivelul „unui stat rnicuL după 
modelul Monaco-ului" :J5. 

încercările de a ajunge la o înţelegere :sau de a încheia pace separată, cu 
sacrificarea intereselor statelor mici, aliate sau nu, au eşuat. Desigur, un anumit 
rol au avut contradicţiile dintre cele două tabere, interesele ireconciliabile, precum 
~i divergenţele de păreri între puterile aceleiaşi tabere. Apare însă extrem de 
ctar cită valoare avea pentru marile puteri respectarea drepturilor statelor mici 
la existenţă, cită valoare aveau promisiunile făcute în preajma şi în timpul răz

boiului, în numele respectării şi aplicării principiului naţionalităţilor. In fond, 
ceea ce a împiedicat încercările de a se realiza planurile anexioniste propu5e 
de o putere sau alta a fost noua fază a luptei de rezistenţă şi de eliberare a 
popoarelor asuprite. Intensificarea luptei de eliberare a naţiunilor asuprite din 
Imperiul austro-ungar, luptă care se desfăşura atît în imperiu cit şi, în anumite 
forme organizatorice, în afara lui, încrederea unor mase mari de oameni într-o 
lume mai dreaptă şi mai bună - toţi aceşti factori, aflaţi într-o permanentă 
intercondiţionare dialectică, au determinat eşecul marilor puteri de a ieşi din 
conflagraţie printr-o înţelegere pe seama popoarelor mici şi mijlocii. Ingerinţele 

marilor puteri nu au· luat sfîrşit, dar marele val de acţiuni revoluţionare - na
ţionale şi sociale· - a impus consfinţirea unor realităţi noi, în conformitate cu 
interesele vitale ale popoarelor. 

J"L Cf. A. Deac, I. Toacă, op. cit., p. 205 ; Aspecte ale luptei pentru unitate 
naţională ... , p. 247-251. 

33 Ion Agrigoroaiei, Problema reformelor agrară şi electorală din România 
între anii 1916 şi 1918, în „Cercetări istorice", t. VI, 1975, p. 179-194 

34 Mircea N. Popa, op. cit., p. 294. 
35 Vezi, pe larg, Ion Agrigoroaiei, Marile puteri, România şi propunerile de 

pace din 1916-1918, în „Analele ştiinţifice ale Universităţii «Al. I. Cuza» din 
Iaşi. Istorie", t. XXVI, 1980, p. 88-106; idem, Glorioasele victorii din vara anului 
1917 si dejucarea planurilor de împărţire a României, în „Revista Arhivelor·', 
nr. 1, ·1978, p. 50-57. 
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Ambele tabere au privit anul 1917 ca anul decisiv al victoriei. In cadrul ofen
sivei generale concepute de Aliaţi, forţelor ruse şi române din Moldova le-a re
venit misiunea de a acţiona ofensiv pentru a atrage cit mai multe trupe, uşurind 
astfel sarcina de pe frontul din Vest, unde urma să se desfăşoare acţiunea princi
pală. PutPrile Centrale intenţionau să dezlănţuie ofensiva pentru a ocupa întregul 
teritoriu al României şi a-şi deschide drumul spre bogatele regiuni din sudul 
Ucrainei, pt>ntru a sili Rusia sfi încheie pacea separată şi, prin aceasta, să slă

bească serios Antanta. După ofensiva franceză nereuşită din aprilie, in ma1-1Unie 
au avut loc lupte violente în sectorul Chemin-des-Dames, Craonne, Mrironvil
lierJ; etc. Pe frontul de Est, după puternica ofensivă rusă din Galiţia (în prima 
jumătate a lunii iulie), a urmat contraofensiva reuşită a armatelor austro-ungare 
(19 iulie-19 august). La 24 iulie armata rusă suferea o grea înfrîngere la Tarnopol. 

„ Marile victorii de la Mărăşti, Mărăşeşti ş1 Oituz au dovedit forţa ostaşului 

român care, mai bine înwstrat şi pregătit decît în 1916, încurajat prin înscrierea 
I'Cformelor agrară şi electorală în Constituţie şi, mai presus de toate, animat de 
cel mai fierbinte patriotism izvorît din apărarea pămîntului strămoşesc, a arătat 

cotropitorilor că., pe aici nu se trece". „într-un cadru mai restrîns ca teritoriu -
scria ziarul „Mişcarea" - viaţa noastră de stat a atins o intensitate pP care 
n-a cunoscut-o niciodată, iar poporul român a dovedit că pos~dă o rezervă de 
forţe inepuizabilă şi veşnic tinerească. Dacă în prima fază a războiului. România 
a dovedit a şti să lupte în cele mai grele condiţiuni şi nu ştil' să tremure în faţa 

celei mai furtunoase primejdii, în cea de a doua fază a războiului ea a dovedit 
în faţa lumii întregi că forţa de viaţă a poporului român este nesecată şi că 

.această forţă face minuni" :m. 

In cadrul ofensivei de la Mărăşti (I 1 rnlie-1 august), trupele Armatei 2 ro
mâne şi· cele din flancul drept al Armatei 4 ruse au executat o ofensivă strălu

cită, cucerind un intrînd lat de 35 km şi cu o adîncime de 25 km şi obligînd pe 
;namic să-şi revizuiască întregul plan de acţiune. Victoria nu a putut fi valorifi
~<ită în întregime clin c<iuza situaţiei generale de pe frontul oriental ~7 . 

După Mărăşti, ofensiva trupelor germane şi austro-ungare a fost zdrobită 

în două mari bătălii, la Mărăşeşti şi Oituz. Atunci cînd, în seara zilei de 2:l iulie, 
Mackensen pleca spre lin ia frontului, el le spunea ofiţerilor şi demnitari lor care 
l-au condus la Gara ele Nord : „ La reveclen>, peste două săptămîni, în Ia~i". Trufi:1 
cotropitorilor a primit însă riposta hotărîtă a armatei române. Prin marea bătălie 
de la Mărăşeşti, desfăşurată în mai multe etape între 24 iulie şi 21 august, trupele 
române, care .au înlocuit surresiv unităţile ruseşti, au zdrobit planurile ofensive 
ale comandamentului german. In ordinul de zi, dat de generalul Eremia Grigo
rescu la sfîrşitul bătăliei, se exprima admiraţia faţă de _eroismul fără seamăn al 
ost<işilor noştri şi încredere<i deplină în apropierea momentului realizării dezide-

36 Efortul României, în „Mişcarea", 26 iulie 1917. 
37 Numeroase studii, articole, materiale din presă, memorii etc. se referă 

la glorioasele bătălii din iulie-august 1917. Pe lingă lucrările menţionate deja. 
vezi cele semnalate de România în primul război mondial_ Contribuţii bil>liogra
fice, Editura militară, Bucureşti, 1975. Deosebit de interesante pentru. mărtu
riile, datele şi ilustraţiile ce le conţin sînt : antologia alcătuită de Constantin 
Căzănişteanu şi Dorina Rusu, Pe aici nu se trece ', Editura Albatros, Bucuresti. 
1982 şi cartea aparţinînd lui Florian Tucă ş1 Mircea Cociu, Monumente ale aniÎor 
âe luptă şi jertfă, Editura militară, Bucureşti, 1903. · 
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ratului naţional: „Prin rezistenţa ce aţi opus cu piepturile voastre la Mărăşeşti 
şi Muncelu (şi extindem aprecierea pentru întreaga rezistenţă din iulie-august 1917, 
n.ns., I.A.) aţi făcut să se întunece visurile de cucerire uşoară a părţii .ce ne-a 
mai rămas din scumpa noastră ţară [ ... ]. Aţi fă-cut să reînvie în mintea tutu1•or 
amintirea glorioasă a faptelor străbunilor noştri. Fiţi gata să arătaţi liftelor săl

batice că românul nu are· de dat din\ pămîntul scump al ţării decit locul de 
mormînt [ ... ]. Din singele vostru se va ridica, curat şi măreţ, o ţară românească 

a tuturor românilor". 
Aproximativ concomitent cu bătălia de la Mărăşeşti, s-a desfăşurat bătăliCJ. 

de la Oituz (26 iulie - 22 august), care a sfărîmat braţele cleştelui celor două 
armate austro-germane ce trebuiau să opereze de-a lungul Trotuşului şi Siretului 38• 

Ca şi în întreaga perioadă a războiului, populaţia a sprijinit permanent trupele 
noastre, le-a furnizat informaţii despre inamic, le-a îndrumat, pe căi ascunse, în 
spatele duşmanului. 

Victoriile de la Mărăşti, Mărăşe~ti şi Oituz au avut o importanţă capitali't, 
fădnd să eşueze planurile de împărţire a României. Au fost apărate - cu preţul 
a numeroase jertfe de tineri ţărani, muncitori, intelec'tuali - independenţa şi 
~uveranitatea naţională, s-a asigurat continuitatea statală, obiectiv major, perma
nent, al înaintaşilor noştri de-a lungul secolelor. Relevind eroismul, dîrzenia 
poporului român din acele zile de răscruce ale primului război mondial. ziarul 
,Mişcarea•· scria : „Am stat neclintiţi pînă acum şi vom sta pînă la urmă neclin
tiţi. Aşa a fost sufletul părinţilor din părinţii noştri, aşa l"am moştenit şi noi'" J!•. 

Glorioasa epopee din 1917 a avut o însemnătate vitală în îndeplinirea idea
lului naţional. Experienţa istorică ne arată greutăţile, uneori insurmontabile, pe 
care le întimpină un popor în acţiunea de refacere a statului naţional, odată ce 
el a fost desfiinţat. Unirea din 1918 a fost - după cum se ştie - rodul luptei 
tuturor românilor: menţinerea, însă, a fiinţei statului român prin victoriile din 
1917 a însemnat menţinerea nucleului către care au gravitat toate forţele de eli
berare naţională româneşti. 

Marile victorii româneşti din vara anului 1917 au avut un puternic răsunet 
în tabăra Antantei, fiind socotite, pe drept cuvînt, ca unele din cele mai impor-
1.ante victorii ale acestei coaliţii 40• Telegrama primului ministru francez, Ribot, 
către Brătianu exprima admiraţia pentru eroismul românilor : „Franţa salută na
tiunea română, sora sa curajoasă. care a arătat, în mijlocul greutăţilor de acum. 
cele mai eroice virtuţi, zălogul victoriei". Telegrama suveranului Marii Bdtanii 
exprima şi ea aceleaşi sentimente : eroismul oştirii în luptele de la Mărăşeşti şi 

Oituz „adaugă un prestigia nou poporului român şi m1 temei mai mult dreptele 
lui revendicări". Comandantul forţelor armate ale S.U.A. din Europa, generalul 
Pershing, îşi exprima entuziasmul pentru comportarea ostaşului român : .,Admir 
splendidul eroism al armatei române, care şi-a apărat cu îndirjire pămîntul 'pa
triei". Gen.eralul Cadorna, comandantul armatei italiene, cerea reprezentantului 
său militar de pe lingă Marele Cartif'r General Român să exprime via sa admi-

38 Const. Kiriţescu, op. cit., vol. II, p. 263. 
J~ Am stat neclintiţi, în „Mişcarea", 15 august 1917. 
40 Vezi şi A. Deac, Luptele clin vara anului 1917 în aprecierea contempora

nli:or, în „Revista de istorie", nr. 7, 1977, p. 1209 şi urm. ; S. Columbeanu, Mărăşti, 
Mărăşeşti, Oituz în documentele militare străine, în „Revista de istorie" nr. 7, 
1977. p. 1227 şi urm. ; România în relaţiile internaţionale ... , p. 422. 
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raţie „pentru proba marcantă dată de trupele române in luptele din regiunlle 
Mă:răşti, Mărăşeşti şi Oituz". 

Rezistenţa românească din vara anului 1917 a făcut să se prăbuşească Ullla 
.din cele mai puternice ofensive iniţiate de Puterile Centrale pe frontul de Esi 
~i să bareze drumul acestora spre Rusia. Rămînînd pe loc, într-o atitudiFle de 
fermă apărare - apreciază Seton-Watson - românii au împiedicat pe Ma::kenseu 
să ocupe Odessa şi pe Leopold de Bavaria, Moscova 41. ln urma înfrîngerilor din 
iulie-august 1917, comandamentul german a renunţat definitiv la operaţii ofensive 
pe acest front 42. Frontul se stabiliza aici pentru o perioadă a cărei durată nu 
putea fi, deocamdată. estimată. Intre Rusia şi armatele Puterilor Centrale, în 
această zonă, continua să existe statul român. 

Glorioasa epopee din 1917 a constituit un eveniment remarcabil, hotărîtor, 

in lupta poporului român pentru apărarea şi desăvîrşirea unităţii naţional-statale. 

Anumite modificări, survenite în perioada următoare în situaţia internaţio

nală, politică şi militară, au impus României adoptarna unei atitudmi corespun
zătoare salvgardării drepturilor sale fundamentale. Complet izolată, România a 
fost nevoită să încheie cu Puterile Centrale mai întîi armistiţiul de la Focşani 

şi apoi tratatul de pace de la Bucureşti, care a fost de fapt un dictat. Problem<( 
depăşeşte, însă, obiectul articolului nostru. Precizăm numai că poporul român 
a privit regimul odios instaurat prin tratatul din 24 aprilie/7 mai l!Jl8 ca un 
provizorat. El aştepta cu încredere depăşirea acestor greutăţi şi realizarea, prmtr-o 
participare activă, a năzuinţei de veacuri. lncă din perioada tratativelor prelimi
nare, în ziarul „România" din 27 februarie 1918, Mihail Sadoveanu caracteriza 
pacea cu Puterile Centrale ca „o pace tristă", ce impune o situaţie provizorie, „o 
stare de tranziţie, căci neamul e întreg şi viază [ ... ]. Puterile aspiraţiilor noastre 
nu pot fi oprite de trecătoarele clipe care cad în vîrtejul veşniciei. Ele cuprind 
de pe acum în ele înflorirea viitoare, ca o lege organică". 

ln anii primului război mondial, lupta românilor de pe ambele versante 
ale Carpaţilor pentru unitate naţională a intrat într-o etapă hotărîtoare, îm
brădncl o multitudine de forme şi mijloace. Participarea la război a avut un ca
racter drept 43, constituind o parte integrantă, importantă, a acţiunii generale des
făşurate de nQ!ţiunea românii pentru obţinerea drepturilor sale istorice fireşti. 

Desăvîrşirea unităţii de stat, în cursul anului 1918, a fost rezultatul ne
cesar al unui îndelung proces istoric şi victoria strălucită a amplei mişcări 

de eliberare a românilor. Marea Unire s-a realizat pe baze democratice, prin 
adoptarea hotărîrilor respective în cadrul unor largi adunări cu caracter ple
biscitar. In acelaşi timp, ea s-a realizat în condiţii internaţionale favorabile, în
cadrîndu-se în fenomenul general de formare sau completare a statelor naţionale 

.din Europa centrală, de est şi sud-est. 

41 R. W. Seton-Watson, op. cit., p. 561. · 
42 Gheorghe Zaharia, Mărăşti-Mărăşeşti-Oituz - marea epopee clin vara 

anului 1917, în „Anale de istorie", nr. 3, 1977, p. B. 
43 Sfîrşitul războiului găseşte România alături de Aliaţi. La 9-10 noiembrie 

1918 armata română este mobilizată, iar generalului Mackensen i se 1·em1te o 
notă cu caracter de ultimatum şi de declaraţie de război, cerîndu-i-se ca trupele 
germane să părăsească teritoriul României în termen de 24 ore. 
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